



资料图片

很多人都有过这种症状，突然站起来时会头晕眼花、眼前发黑、天旋地转……这时候，只能找一面墙扶着靠一会儿，才能慢慢好转。有人认为，这是自身贫血的原因，或者只是一时疲劳，可以自我恢复。其实，这些症状也可能预示着身体某些疾病，需要提高警惕。

#### 体位性低血压最常见

眼前一黑，也叫一过性黑蒙，指突然眼前发黑，视物不清，可伴有头晕耳鸣等症状，但在休息数十秒后症状可自行消失。这种情况一般都是由于脑部供血不足、眼睛供血不足引起的，最常见的场景就是“体位性低血压”。即在平卧或下蹲时突然站起而发生头晕、眼前发黑的现象。当人从蹲位状态突然站起来时，胸腹腔和头部的血液会因重力作用，迅速流向腰部、腿部，造成上半身特别是头部缺血，导致大脑暂时性供血不足，就出现了暂时性的脑缺血。因为脑组织对血氧供应障碍极为敏感，当脑组织供血供氧停止3秒时就会出现头晕目眩，10~29秒可出现晕厥。同时，猛地一起身，眼睛视网膜的血液供应也减少了，视神经细胞受到刺激，引起暂时性幻视，眼前似冒金星。

对于年轻人来说，“眼前发黑”只是一过性的，很快就会恢复。但对于老年人来说，这种看似正常的体位性低血压，非常容易导致跌倒、摔伤甚至骨折，危害极大。据统计，65岁以上的老人出现体位性低血压的比例约为15%，75岁以上老人出现的比例则高达30%~50%。之所以如此，一是与年龄增大有关，老年人由于心脏和血管系统逐渐硬化，大血管的弹性纤维也会减少，交感神经增强，可以使老年人收缩期血压升高。高血压会损害体内的“压力感受器”，导致

站立时对血压的调整失灵，从而出现眼前发黑。二是与有的老人服用降压药有关，特别容易合并体位性低血压。

#### 老人如何预防体位性低血压

(1)体位性低血压常在某些诱因后发生，比如餐后、长时卧床、久蹲后站立、排尿、热水浴、抬重物时憋气等情况下，由于血液的重新分布和有效循环血量锐减，使得体位性低血压更易发生。因此，生活中老人及家属应重视避免这些诱因，并做好防护。(2)睡醒后不要马上站起来，可以醒后几分钟再坐起，随后在床边坐几分钟，逐渐过渡到站立，这样有助于促进静脉血向心脏回流，升高血压，避免体位性低血压发生。夜间起床大小便是老年人容易发生体位性低血压的时候，应予特别注意。同样，在蹲下起身时，最好保持较为缓慢的速度，不要太迅速的站立，让身体能有时间做出反应。(3)为避免血容量过低，站立前可喝点水，缓解症状。(4)由于弹力裤和弹力袜等能有效增加回心血量，减少血液在下肢的淤积，防止体

位性低血压的发生，可在医生指导下选用。(5)预防便秘，防止长时间蹲踞后突然站立，也是预防体位性低血压发生的重要手段。(6)合理饮食，避免饥饿或过饱，坚持适当体育锻炼，保证充足的睡眠时间，避免劳累和长时间站立等。(7)站立时做交叉双腿的动作也有助于增高血压。

#### 其他疾病的预警信号

1.低血糖：有些糖尿病患者没有按时进餐，或者健康人群处于饥饿状态，一饿就会发生低血糖，出现头晕、眼前发黑、心慌等症状。这是由于脑组织的能量代谢依靠血液中的葡萄糖供能，当血液中葡萄糖不足时，就会造成脑组织供能不足，产生头晕眼黑的症状。但低血糖通常伴随出汗、心慌、饥饿、焦虑、发抖等症状，吃一些面包或糖果可缓解。

2.心脑血管疾病：本身就患有心血管疾病的人，比如心源性低血压、心律失常、心绞痛、心肌梗死等，会干扰心脏血液输出，影响全身供血，会出现突然晕厥、或眼前发黑等情况。

另外，眼前发黑也可能是

“短暂性脑缺血”发作的症状之一。短暂性脑缺血又叫“小中风”。已发作过“小中风”的患者，1个月内再发风险是无发作患者的30倍。发生小中风后，大部分患者会在一两个星期内发生大中风。如果有眼前发黑的同时，还伴有无法说话、口眼歪斜、肢体麻木或无力等症状，就要警惕短暂性脑缺血发作了。对存在高血压、高血糖、高血脂、长期吸烟、长期过量饮酒、有缺血性疾病史等心脑血管病危险因素的人，出现眼前发黑等症状要及时到医院做彩超检查。

3.其他疾病：颈动脉狭窄、血管迷走性晕厥、颈动脉窦性晕厥以及一些生理反射性晕厥，如排尿性晕厥、排便性晕厥、咳嗽晕厥和吞咽晕厥，都会出现眼前发黑的症状。

对老年朋友来说，眼前发黑时不妨用下蹲动作来保护自己，可以增加脑部供血。条件允许也可平躺后将腿抬高，感觉好转时，再慢慢站起，并及时就医寻找病因。

(风云)

## 甲癣一定要拔甲吗

甲癣也就是我们俗话说的灰指甲，为真菌感染所致，是皮肤科的常见病，约占所有甲疾病的50%，如果您的指(趾)甲有变厚、变黄、变粉状、甲床混浊、甲分离等异常情况，一定要及时到皮肤科专科就诊，完善甲屑的真菌镜检。

一些患者认为得了甲癣就需要拔甲，实际上，治疗甲癣不需要拔甲，而且单纯的拔甲解决不了真菌感染的状况，因为即便拔甲了，后期长出来的指(趾)甲大多也是病甲。

目前常见的甲癣有以下四种类型：(1)浅白斑型：甲板出现白色、边缘清楚的斑或横沟，质地较松脆易碎。(2)远端侧位甲下型：甲下角质过度增生，甲分离，甲板污浊，脆性增加，极易破损或呈虫蛀状。(3)近端甲下型：甲板近端白斑起始于甲半月及周围，随甲板生长可逐渐向远端推移扩大，受累甲板多数无增厚。(4)全甲毁损型：全甲板受到侵蚀、破坏、脱落，甲床异常增厚。当然，同一个患者不同甲可以出现不同类型的损害。甲癣的治疗方法包括口服药物、外用药物及其他辅助治疗，具体可在医生指导下进行治疗。

(张桃)

## 膀胱膨出常练提肛动作



膀胱膨出常见于老年女性，通常伴随有阴道前壁膨出，属于盆底脱垂的类型。由于年龄增长，盆底的肌肉结构或者支撑结构，相对较为松弛，盆腔器官包括膀胱、子宫甚至直肠，都可能出现不同程度的脱垂，即向下突出。盆底脱垂常见女性生殖器官，如子宫脱垂，由于膀胱和阴道前壁与子宫紧密相连，部分患者可能伴随着膀胱和阴道前壁脱垂。

膀胱膨出如果症状较轻，则呈现的症状不明显或无症状。如果症状较严重，会出现压力性尿失禁、排尿困难、腹部疼痛等症状。对于症状较轻者，可以先进行饮食调理，选择营养丰富而均衡的清淡、易消化饮食。多吃新鲜的蔬果，保证大便通畅，避免腹压过高。

另外，要经常练习提肛运动，即主动收缩肛门的动作，是

人为主动的将肛门向上提起，就像平时憋大便一样，然后坚持大约5秒钟之后放下，放松10秒钟左右，再次将肛门提起，主要的动作要领就是一提一放，一紧一松。提肛运动可以有效的改善肛门周围的血液循环，并且能够使肛门括约肌以及盆底肌得到有效的锻炼，不仅可以增强肌肉的韧性，还可以提高人体对肛门的控制能力。但对于症状较重，局部反应很强烈，甚至出现尿潴留，就需要采取手术治疗，手术治疗主要采取盆底肌的修复以及阴道前壁折叠等方法。

(宣人)

## 腿脚不便练“坐走”

相比跑步、球类等较剧烈的运动方式，健步走更适合老年人，不仅锻炼心血管系统、预防动脉硬化，还能增加足踝和膝关节液的分泌，保护关节软骨。但有些老年人体弱走不快，或者因为骨关节炎等疾病，慢走甚至站立都比较费力，此时不妨尝试一下“坐走”。

所谓“坐走”，指的是“坐着走步”。坐在椅子上，双脚掌着地，反复交替用力勾脚尖、抬脚跟。注意勾脚尖时，脚跟不离地，抬脚跟时，脚尖不离地。速度不需太快，大约每秒钟交替1次。在交替时，可握拳并配合轻度的深呼吸，效果更佳。还可进行提踵练习，即扶着椅背站立，进行踮脚尖练习，次数以自我可以承受为准。此练习可锻炼小腿肌肉群，并对肌肉保持一定刺激，可以对下肢肌肉起到部分锻炼效果。

需要提醒的是，腿脚不便的老年人千万不要勉强快走，安全第一；户外散步可选择运动场或健身步道等平地，以免摔倒；要选择合适的运动鞋，不要穿鞋底很软的鞋子。

(友谊)



在中医学范畴中，慢性胃病统称为胃脘痛、心下痞满等。中医认为，脾胃位居中焦，司饮食的受纳和运化，为气血生化之源，并称“后天之本”。其中脾为阴脏，乃仓廪之官，主运化精微而升清；胃为阳腑，为水谷之海，主腐熟水谷而降浊。二者一阴一阳，互为表里，升降相因。凡饮食不节、

## 慢性胃病的艾灸治疗

劳倦、情志等因素均可造成脾胃升降失常变生诸症。慢性胃炎发病核心在于“虚”与“瘀”。年老之人，气血亏虚，脾胃运化功能减弱，多以虚为主；年轻人多纵情肆意，饮食不节，多郁滞，以实为主。在病程的不同阶段，“虚”与“瘀”贯穿始终，其侧重不一。

艾灸疗法是一种通过艾火刺激人体特定部位以达到防病治病目的的治疗方法，其机制首先与局部火的温热刺激有关。正是这种温热刺激，使局部皮肤充血，毛细血管扩张，增强局部的血液循环与淋巴循环，

缓解和消除平滑肌痉挛，使局部的皮肤组织代谢能力加强，促进炎症、粘连、渗出物、血肿等病理物质消散吸收；还可引起大脑皮质抑制性物质的扩散，降低神经系统兴奋性，发挥镇静、镇痛作用；同时温热作用还能促进药物的吸收。

艾灸足三里穴能使胃痉挛趋于弛缓，胃蠕动强者趋于减弱；又能使胃蠕动弱者立即增强，胃不蠕动者开始蠕动。因此，除胃溃疡出血、穿孔等重症应及时采取措施或外科治疗外，其他不论什么原因所致的胃痛，包括现代医学中的急、慢性胃

炎和胃、十二指肠溃疡病及胃神经官能症等，凡以胃脘疼痛为主者，用本法艾灸，均能立时止痛。

中脘可以治疗脾胃的疾病，中脘穴是胃的募穴，有健脾利湿，和胃降逆，制酸止痛的作用，可以用于胃痛，胃胀，反酸，腹胀等消化系统的疾病。

梁门穴既属于足阳明胃经穴，又位于胃脘部，可治疗胃痛、呕吐、食欲不振，腹胀、泄泻等。

公孙穴是脾经穴位，为八脉交会穴，有健脾祛湿的作用，可治疗恶心，呕吐，腹泻等症。

(徐曼)